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Niederschrift Nr. 1 
 
über die öffentliche Sitzung des Ortschaftsrates Neukirch am 17. Juli 2019 von 17:30 Uhr bis 
18:06 Uhr im Sitzungsraum im Rathaus Neukirch 
 
 

Vorsitzender:  Ortvorsteher Rainer Jung – Teil I 
 Bürgermeister Josef Herdner – Teil II 
 

anwesende Mitglieder Teil I: Rainer Jung 
 Jochen Löffler 
 Michael Schätzle 
 
 verspätet: Martina Fleig 
 entschuldigt: Martin Dorer, Martin Kaltenbach 
 
 

anwesende Mitglieder Teil II: Monika Braun 
 Bernd Dorer 
 Rainer Jung 
 Jochen Löffler 
 Marcel Scherzinger 
 Jennifer Zapf 
 

Gäste:  Marcel Schneider, Verwaltung 
 

Schriftführer:  Diana Schober 
 
 

Besucher: 2 
 

Presse: 1 
 
 

Zur konstituierenden Sitzung wurde durch Ladung vom 03.07.2019 und ortsüblichen Be-

kanntgabe im Bregtalkurier Nr. 28 vom 10.07.2019 ordnungsgemäß eingeladen.  
 

Tagesordnung öffentlich 

 
 1.  Teil I:  

 1.1.  Feststellung von Hinderungs- und Ablehnungsgründen für den Eintritt in den Ort-
schaftsrat 

 

 1.2.  Verabschiedung ausscheidender Ortschaftsratsmitglieder  
   
 2.  Teil II:  

 2.1.  Verpflichtung der neu gewählten Ortschaftsräte  
 2.2.  Vorschlag für die Wahlen des Ortsvorstehers und seines Stellvertreters  
 2.3.  Erlass einer Geschäftsordnung  
 2.4.  Anträge, Anfragen und Bekanntgaben  
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TOP 1 Teil I: 
  

TOP 1.1 Feststellung von Hinderungsgründen für den Eintritt in den Ortschaftsrat 
  

Ortsvorsteher Jung eröffnet die Sitzung mit dem Hinweis, dass die am 26.05.2019 
durchgeführte Wahl des Ortschaftsrates Neukirch mit Schreiben des Landratsames 
vom 24.06.2019 für gültig erklärt wurde. Mit Vorliegen aller einzuholenden schriftlichen 
Bestätigungen der neu gewählten Bewerber wird festgestellt, dass bei keinem der 
neugewählten Ortschaftsratsmitglieder Hinderungsgründe nach § 29 GemO für den 
Eintritt in den Ortschaftsrat vorliegen.    

  
 

TOP 1.2 Verabschiedung ausscheidender Ortschaftsratsmitglieder 
  

Ortsvorsteher Jung erklärt, dass der Ortschaftsrat nur nach Bedarf tagte. Er referiert 
über die vergangenen fünf Jahre in denen insgesamt 27 Sitzungen abgehalten und 33 
Bauanträge behandelt wurden. Er benennt verschiedene Projekte wie den Innenaus-
bau des Rösslekellers, Schulkindbetreuung, Erneuerung Boden Schwarzwaldhalle, 
Bebauungsplan „Feldbergblick/Kandelblick“, Skateranlage, Sanierung der B 500 mit 
Baustellenfest, Installation Defibrillator, Urnenpark und nicht zuletzt die Breitbandver-
sorgung, wo bereits die Hälfte der Anwesen im Ortskern angeschlossen seien. Mit 
einem Wink an Herrn Bürgermeister Herdner erklärt er, dass als zukünftiges Thema 
die Erschließung neuer Baugebiete anstehe, da nahezu alle Bauplätze in Neukirch 
vergeben seien. 
Ortsvorsteher Jung berichtet, dass 90 % der Beschlüsse einstimmig erfolgt seien. Er 
dankt dem Gremium für die gute Zusammenarbeit. Stellvertretend für die ausschei-
denden Ortschaftsräte überreicht er an Ortschaftrat Schätzle als kleines Dankeschön 
einen Wir-in-Furtwangen-Gutschein. Den entschuldigten Räten werde dieser nachge-
reicht. 
Anmerkung: Ortschaftsrätin Fleig erscheint im Laufe des 2. Teils der Sitzung und er-
hält bei der Platznahme im Zuhörerbereich ihr Dankeschön.    
  

  
 

TOP 2 Teil II: 
  

TOP 2.1 Verpflichtung der neu gewählten Ortschaftsräte 
  

Auf Wunsch von Ortsvorsteher Jung übernimmt Bürgermeister Herdner die Sitzungs-
leitung.  
 
Bürgermeister Herdner belehrt die Ortschaftsräte über die Bedeutung der Verpflich-
tungsformel und ergänzt, dass ihm der Punkt „Verschwiegenheit“ ein wichtiges Anlie-
gen sei. Die Verschwiegenheit daure so lange an, bis sie durch den Bürgermeister 
aufgehoben werde.  
 
Über die Verpflichtung der Ortschaftsräte wird eine separate Niederschrift gefertigt, die 
dieser Niederschrift als Anlage beiliegt.    
  

  
 

TOP 2.2 Vorschlag für die Wahlen des Ortsvorstehers und seines Stellvertreters 
  

Dem Antrag von Bürgermeister Herdner auf offene Wahl wird nicht widersprochen. 
 
Als Wahlvorschlag für den Ortsvorsteher wird Herr Rainer Jung eingebracht. 
Abstimmungsergebnis: 5 Ja, 1 Enthaltung. Somit mehrheitlich gewählt. 
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Als Wahlvorschlag für den Stellvertreter des Ortsvorstehers werden Jochen Löffler und 
Bernd Dorer vorgeschlagen. Bernd Dorer lehnt eine Kandidatur ab. Einziger Wahlvor-
schlag für den Stellvertreter bleibt Jochen Löffler.  
Abstimmungsergebnis: 5 Ja, 1 Enthaltung. Somit mehrheitlich gewählt.    
  

  

Beschluss: 
 
In den Wahlvorschlag an den Gemeinderat für den Ortschaftsrat Neukirch sollen Herr 
Rainer Jung als Ortsvorsteher und Herr Jochen Löffler als Stellvertretender Ortsvor-
steher aufgenommen werden. 
 

  
 

TOP 2.3 Erlass einer Geschäftsordnung 
  

Nach Bürgermeister Herdner sei die Geschäftsordnung für jede Legislaturperiode neu 
zu beschließen. Er erklärt, dass kleine Änderungen der Gemeindeordnung angepasst 
wurden und ganz bzw. überwiegend deren Wortlaut wiedergebe. Der kursiv gedruckte 
Text könne durch den Ortschaftsrat geändert werden. 
 
Nachdem keine Änderungswünsche vorgetragen werden und der Donnerstag als Sit-
zungstag bestätigt wird, stellt Bürgermeister Herdner die Geschäftsordnung zur Ab-
stimmung:   
  

  

Beschluss: 
 
Aufgrund des § 36 Abs. 2 der Gemeindeordnung für Baden-Württemberg (GemO) 
beschließt der Ortschaftsrat Neukirch, sich beigefügte Geschäftsordnung zu geben. 
 
Abstimmungsergebnis: 6 Ja (einstimmig). 
 
 
Da laut Geschäftsordnung die Niederschrift von einem Schriftführer geführt, der aus 
der Mitte des Ortschaftsrates bestimmt werde, einigen sich die Ortschaftsräte auf 
Bernd Dorer als neuen Schriftführer. 
 

  
 

TOP 2.4 Anträge, Anfragen und Bekanntgaben 
  

Zum Abschluss der konstituieren Ortschaftsratsitzung gibt Ortsvorsteher Jung als 
Termin für die nächste Ortschaftsratsitzung den 5. September 2019 um 20:00 Uhr be-
kannt.   
  

 
Die Richtigkeit der Niederschrift wird beurkundet. 

 
 
 

............................................ 
Rainer Jung 

geschäftsführender 
Ortsvorsteher 

 
 
 

............................................ 
Josef Herdner 
Bürgermeister 

 
 
 

............................................ 
Diana Schober 
Schriftführerin 
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